Тема 45
Особенности международной торговли.


Торговля и торговый дефицит.

Внешняя торговля – важная форма международных экономических отношений. Посредством внешней торговли страны, используя свои преимущества в издержках производства товаров, могут получать экономическую выгоду.
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Обычно необходимо финансировать и дефицит торгового баланса, представляющий собой превышение импорта на экспортом, так и дефицит государственного бюджета, представляющий превышение государственных расходов над доходами (налоговыми поступлениями и другими доходами).

Причины международной торговли.

Необходимость международной торговли доказывается как теорией абсолютных преимуществ А. Смита, так и теорией сравнительных преимуществ Д. Рикардо. Если в какой-то стране производства товара стоит абсолютно дешевле, чем в другой, то эта страна будет специализироваться на производстве именно этого товара.

Разделение труда и специализация стран на товарах, в производстве которых они обладают абсолютными или относительными преимуществами, экспорт этих товаров в обмен на другие товары – все это дает возможность обеспечить общую экономию затрат в торгующих странах.

Рикардо, рассматривая сравнительные преимущества, предполагал, что если соотношение между издержками производства товара и издержками производства других товаров в данной стране ниже, чем аналогичное соотношение в другой стране, то данная страна должна специализироваться на производстве именно этого товара.

Пример абсолютных преимуществ.

В данном случае страна А имеет абсолютные преимущества в производстве товара 2, а страна Б имеет абсолютные преимущества в производстве товара 1.

Пример сравнительных преимуществ.

В стране А: 60Y=30X ( 2Y=X или Y=0,5X.

В стране В: 80Y=100X ( 0,8Y=X или Y=1,2X.

Таким образом, страна а будет специализироваться на производстве товара Y, а страна В на производстве товара Х.
Платежный баланс.

Платежный баланс – систематизированная запись итогов всех экономических сделок между резидентами данной страны и остальным миром в течение определенного периода времени (обычно года).

Макроэкономическое назначение платежного баланса состоит в том, чтобы в лаконичной форме отражать состояние международных экономических отношений данной страны с ее зарубежными партнерами, являясь индикатором для выбора кредитно-денежной, валютной, бюджетно-налоговой, внешнеторговой политики и управления государственной задолженностью.

Структура платежного баланса.

I. Счет текущих операций

1. Товарный экспорт
2. Товарный импорт

Сальдо баланса внешней торговли (торговый баланс)

3. Экспорт услуг
4. Импорт услуг

5. Чистые доходы от инвестиций

6. Чистые трансферты

Сальдо баланса по текущим операциям

II. Счет движения капитала

7. Приток капитала
8. Отток капитала

Сальдо баланса движения капитала

Сальдо баланса по текущим операциям и баланса движения капитала

III. Изменение официальных резервов

Сам платежный баланс ведется в национальной валюте, а все пересчеты устанавливаются на основе официально курса валют ЦБ. Для того, чтобы учесть все трансакции между нашей и зарубежной экономикой, вводится понятие BOP(Balance of payment).

Платежный баланс состоит из трех основных компонентов. Необходимо разделить учет сделок, которые влекут обязательства в будущем и не влекут.

BOP=CA+CP+OR
СА – счет текущих операций;

СР – счет движения капитала;

OR – официальные резервы.

Сделка, приводящая к платежу иностранцам, вносится на дебет счетов платежного баланса и записывается с отрицательным знаком. Сделка, приводящая к получения платежей от иностранцев, вносится как кредит и записывается с положительным знаком.
В платежном балансе учитываются сделки двух основных типов:

1. отражающие экспорт или импорт товаров и услуг (они вносятся в баланс текущих операций);

2. покупка и продажа активов (отражается в счете движения капитала).

Каждая международная сделка учитывается в ВОР дважды. Один раз как кредит, а второй как дебет. Поэтому сальдо счета текущих операций и сальдо движения каптала в сумме дают нуль.

СА+СР = 0

Счет текущих операций.

Счет текущих операций включает в себя экспорт товаров и услуг (со знаком плюс по кредиту), импорт товаров и услуг (со знаком минус по дебету), чистые доходы от инвестиций и чистые трансферты.

Товарный экспорт – товарный импорт = торговый баланс.

Счет текущих операций выступает как расширенный торговый баланс.

Exp-Imp=Xn=Y-(C+I+G)
C+I+G = абсорбция.

Абсорбция – это часть ВВП, реализуемая отечественными домашним хозяйствам, фирмам и правительству данной страны.

Если СА<0, то этот дефицит финансируется либо с помощью зарубежных займов, либо путем продажи части активов иностранцам.

· торговля. (движение материальных средств)

· услуги. 

· инвестиционный доход (процентные платежи и дивиденды, то есть это наш капитал, который приносит нам доход за границей).

· односторонние платежи
Счет СА показывает чистый экспорт товаров и услуг страны.

Тождество национального дохода: Y=C+I+G+Exp-Imp

CA=Exp-Imp

Если Exp<Imp, то у страны имеется дефицит или отрицательное сальдо счета текущих операций.

Exp>Imp ( положительное сальдо счета текущих операций.

Imp>Exp ( надо увеличить чистую внешнюю задолженность на величину дефицита.

Exp>Imp ( страна финансирует своих торговых партнеров, кредитуя их.

Таким образом, баланс текущих операций страны равняется величине, на которую изменяются ее чистые активы за рубежом.

СА = Y-(C+I+G)
Национальные сбережения:

S=Y-C-G

CA=Exp-Imp

S=I+CA

Таким образом, открытая экономика может сберегать либо путем увеличения объема капитала, либо путем покупки иностранных активов, а закрытая экономика может осуществлять сбережения, лишь увеличивая собственный капитал.

Счет движения капитала.

Баланс движения капитала показывает разность между продажами иностранцам активов и покупками активов, размещенных за рубежом.

В счете движения капитала отражаются все международные сделки с активами: доходы от продажи акций, облигаций, недвижимости + расходы, возникающие в результате покупок активов за границей.

БАЛАНС ДВИЖЕНИЯ КАПИТАЛОВ = ПОСТУПЛЕНИЯ ОТ ПРОДАЖИ АКТИВОВ – РАСХОДЫ НА ПОКУПКУ АКТИВОВ ЗА ГРАНИЦЕЙ

СР>0 ( чистый приток капитала

СР<0 ( чистый отток капитала

Y=C+I+G+Xn

Y-C-G=C+I+G+Xn-(C+G)

S=I+Xn

Xn+(I-S)=0 (в режиме гибкого валютного курса без вмешательства ЦБ).

I-S=сальдо СР

Xn = сальдо СА

Таким образом, СА+СР = 0

Обычно ЦБ воздействует на валютный курс, покупая и продавая иностранную валюту из официальных резервов (золото, иностранная валюта, специальные права заимствования).

Дефицит ВОР можно профинансировать за счет сокращения официальных резервов ( предложение иностранной валюты растет ( это отражается по кредиту со знаком «+».

Если ВОР >0, то это сопровождается ростом официальных резервов ( по дебету со знаком «-».

Нельзя однозначно сказать, что сальдо платежного баланса должно быть положительным.

В условиях нормальной растущей экономики страна, чья валюта используется в качестве средства международных расчетов, должна иметь дефицит баланса текущих операций. Поэтому дефицит ВОР может быть вполне нормальным явлением.

Если же страна не является финансовым центром, то дефицит ВОР может привести к истощению официальных резервов. Поэтому в данном случае необходима макроэкономическая корректировка. Страна может сократить свои расходы за границей или увеличить доходы от своего экспорта путем использования различных внешнеторговых ограничений или корректировки обменного курса валюты.

Кризис платежного баланса может возникать в результате того, что страна длительно время откладывала урегулирование дефицита по текущим операциям и истощил свои официальные валютные резервы.

В краткосрочной перспективе сальдо текущего счета, счета движения капитала и платежного баланса в целом может измениться под влиянием факторов, определяющих объемы сбережений и инвестиций, таких как бюджетно-налоговая политика и изменения мировой ставки процента.

Величина национальных сбережений определяется мерами бюджетно-налоговой политики. Стимулирующая фискальная политика в стране сопровождается снижением объема национальных сбережений. Это приводит к положительному сальдо счета движения капитала и дефициту счета текущих операций. Сдерживающая фискальная политика в стране увеличивает объем национальных сбережений, что сопровождается дефицитом капитального счета и активным сальдо счета текущих операций.

Повышение мировых процентных ставок приводит к дефициту счета движения капитала и положительному сальдо текущих операций в небольшой открытой экономике. Снижение мировых ставок процента приводит к противоположным результатам.
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